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Το ΔΣ του ΕΦΔ της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κρήτης εκτιμά ομόφωνα ότι στο τελικό σχέδιο Νόμου για τη «Δομή, λειτουργία, διασφάλιση της ποιότητας των σπουδών και διεθνοποίηση των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων», που κατέθεσε εσπευσμένα το ΥΠΔΒΜ & Θ, στη Βουλή στις 21 Ιουλίου, δεν έχουν γίνει δεκτές παρά ελάχιστες και εντελώς επουσιώδεις τροποποιήσεις από το σύνολο των προτάσεων που έχουν καταθέσει τα Πανεπιστήμια, η ΠΟΣΔΕΠ και άλλοι επιστημονικοί φορείς. 
Ως εκ τούτου το τελικό σχέδιο Νόμου εκφράζει αναλλοίωτους τους βασικούς στόχους της κυβερνητικής παρέμβασης σχετικά με τους σκοπούς, τη δομή και τη λειτουργία των ΑΕΙ: αποσκοπεί δηλαδή στην επιβολή ενός αυταρχικού και συγκεντρωτικού μοντέλου διοίκησης που προσβάλλει τη συνταγματικά κατοχυρωμένη αρχή της αυτοδιοίκησης των ΑΕΙ και θέτει υπό επιτήρηση την ακαδημαϊκή ελευθερία. Στοχεύει επίσης σε μια διοικητική-γραφειοκρατική και διόλου επιστημονική διευθέτηση των επιστημονικών αντικειμένων και των συναφών προγραμμάτων σπουδών και συνολικά στη μετατροπή της πανεπιστημιακής παιδείας σε εμπόρευμα που θα αξιολογείται και θα ρυθμίζεται σύμφωνα με τους νόμους της προσφοράς και της ζήτησης της αγοράς εργασίας. 
Ο «διάλογος» με την πανεπιστημιακή κοινότητα αποδείχθηκε λοιπόν στην πράξη ότι δεν ήταν παρά ένας επικοινωνιακός τακτικισμός της ηγεσίας του ΥΠΔΒΜ & Θ. 
Μπροστά στις επικείμενες εξελίξεις που θα δρομολογηθούν με την αναπόφευκτη πλέον ψήφιση του Νόμου από την κυβερνητική πλειοψηφία εντός του Αυγούστου, και με διασαφηνισμένες τις μεταβατικές διατάξεις, οι οποίες προβλέπουν ασφυκτικές διαδικασίες για την άμεση ενεργοποίηση της εφαρμογής του Νόμου, η πανεπιστημιακή κοινότητα καλείται να αποφασίσει για τους τρόπους που θα αντιμετωπίσει στο εξής αυτή την κυβερνητική πολιτική.
Το ΔΣ του ΕΦΔ καλεί τα μέλη ΔΕΠ, τους φοιτητές και τους εργαζόμενους στο Πανεπιστήμιο Κρήτης, αλλά και ευρύτερα την κοινωνία, να αγωνιστούν με αποφασιστικότητα, για να διαφυλάξουν το δημόσιο και δημοκρατικό χαρακτήρα λειτουργίας των ΑΕΙ και να προστατεύσουν το συνταγματικά κατοχυρωμένο δικαίωμα για δωρεάν παιδεία, ενάντια στην πολιτική υποβάθμισης του Πανεπιστημίου και φαλκίδευσης της έρευνας. 
Το ΔΣ του ΕΦΔ καλεί την ηγεσία της ΠΟΣΔΕΠ να αναλάβει τις ευθύνες της μπροστά στην πλήρως αποτυχημένη μέχρι σήμερα τακτική της και να υπερασπιστεί στο εξής στο ακέραιο τα κατακτημένα ακαδημαϊκά και εργασιακά δικαιώματα των μελών ΔΕΠ, τα οποία οφείλει να εκπροσωπεί και να προστατεύει.

Το ΔΣ του ΕΦΔ εκτιμά ότι θα πρέπει να συγκληθούν έγκαιρα τα ακαδημαϊκά όργανα του Πανεπιστημίου Κρήτης (Γ.Σ. Τμημάτων, Συνελεύσεις Σχολών και Σύγκλητος), προκειμένου να αποφασίσουν για την περαιτέρω πορεία του Ιδρύματος και να συντονιστούν με τις ήδη ειλημμένες αγωνιστικές αποφάσεις των Συγκλήτων των άλλων Πανεπιστημίων της χώρας.
Για το ΔΣ του ΕΦΔ Φιλοσοφικής Σχολής,

Ο Πρόεδρος





Ο Γραμματέας

     Ευγένιος Δ. Ματθιόπουλος

                      Δήμος Σπαθάρας    
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