19 Σεπτεμβρίου 2011

Κύριε Πρύτανη, 
 
Κατανοώ απόλυτα τη δυσχέρεια που αντιμετωπίζετε, καθώς έχετε την πρώτη ευθύνη για το Πανεπιστήμιό μας στην πιο κρίσιμη φάση της μικρής αλλά εκθετικά αυξητικής σε ακαδημαϊκή ποιότητα και δράση ιστορίας του. Στην πιο κρίσιμη μεταπολιτευτική στιγμή της Ελλάδας. Επιτρέψτε μου να σας διαβεβαιώσω ότι και σε αυτή τη δυσκολία δεν είστε μόνος. 
 
Μοιραζόμαστε την ευθύνη για την ακαδημαϊκή ταυτότητα και ανάπτυξη του Πανεπιστημίου Αιγαίου, κύριε Πρύτανη,  όλοι και όλες που συνεισφέρουμε από την ίδρυσή του και θα συνεχίσουμε να συμβάλλουμε με την ίδια υπευθυνότητα που έχει χαρακτηρίσει την πορεία μας.
 
Κατανοώ ακόμη το κλίμα και τις πρακτικές οικονομικού εκβιασμού, διοικητικής πολιορκίας και πολιτικής συκοφαντίας που υφίστανται τα ελληνικά Πανεπιστήμια. Κλίμα και πρακτικές που έχει επανειλημμένως εκτιμήσει και κατακρίνει η Σύγκλητός μας, αλλά που παρά την έκκληση της Συνόδου των Πρυτάνεων και την προειδοποίηση του αρμόδιου επιστημονικού τμήματος της Βουλής των Ελλήνων, αποτυπώθηκαν με πληθώρα αντισυνταγματικών διατάξεων,  στον  νόμο 4009. 
 
Κύριε Πρύτανη,
 
 Φοβούμαι πως ορισμένα αμφιλεγόμενα άρθρα αυτού του νόμου, όπως το άρθρο 3 θα έχει εφιαλτικές συνέπειες στη ζωή των νέων και στην ιστορία των πανεπιστημίων. Πρόκειται για μια απερίσκεπτη κατά την κρίση μου ιδεοληπτική ενέργεια, που εγκυμονεί ακραίους κινδύνους. 
Η πρακτική της  κατάργησης του ακαδημαϊκού ασύλου με άμεσο τρόπο σε συνθήκες πολιτικής κρίσης και κοινωνικών εντάσεων, κινδυνεύει να  ανατρέψει άρδην την ήπια πειθαρχία της ακαδημαϊκής ελευθερίας, που με τόσο κόπο συντηρούσαμε και να εισβάλει στους πανεπιστημιακούς χώρους η ασύδοτη βία ακραίων εξω-φοιτητικών πολιτικών ομάδων, που επιδιώκουν την αστυνόμευση της γνώμης και τον καταδοτισμό. 
 
Αντίστοιχη ανησυχία έχω και για το άρθρο 76, το οποίο αποτελεί αφορμή της επιστολής σας. Δεν θα επαναλάβω τα ζητήματα της αντισυνταγματικότητας και ακαδημαϊκής αξιοπρέπειας που έχουν ήδη τεθεί με επάρκεια από πολλούς πρώην πρυτάνεις και αντιπρυτάνεις. Οι ενστάσεις αυτές, όπως καταλαβαίνετε, καθιστούν ήδη δεδομένη  και αναπόδραστη την μη συμμετοχή μου στην εν λόγω διαδικασία. 
 
Η αποτυχία που διαπιστώσατε από τη διαδικασία  αναζήτησης πρώην πρυτάνεων ή αντιπρυτάνεων είναι κατά τη γνώμη μου μια σημαντική επιτυχία για το Πανεπιστήμιό μας, για την ιστορία και για την περαιτέρω πορεία μας.
 
Θα συμπληρώσω όμως τον κίνδυνο που ελλοχεύει από αυτό το άρθρο σε ότι αφορά την εσωτερική συνοχή της ακαδημαϊκής κοινότητας, από τους εκφοβιστικούς υπαινιγμούς που περιέχουν οι διατυπώσεις του και από τον υποβιβασμό του ρόλου του Πρύτανη σε διεκπεραιωτή διαπιστωτικών πράξεων επιλογής προσώπων χωρίς κριτήρια, χωρίς ειρμό. 
 
Αγαπητέ συνάδελφε,
 
Η Σύγκλητος, στην τελευταία συνεδρίαση που συγκαλέσατε στις 31/8/11 έθεσε ένα πλαίσιο υποστήριξης του αυτοδιοίκητου και της ακαδημαϊκότητας του Πανεπιστημίου και κάλεσε τις αιρετές ακαδημαϊκές αρχές να ολοκληρώσουν το έργο τους και να προσφύγουν κατά των αντισυνταγματικών διατάξεων του Νόμου.
 
Ο κίνδυνος για το Πανεπιστήμιό μας δεν προέρχεται από την τήρηση των συνταγματικών μας υποχρεώσεων, προέρχεται από την ακραία οικονομική και στελεχιακή μας αποδυνάμωση. Αυτόν τον κίνδυνο μπορούμε και πρέπει να τον αντιμετωπίσουμε συστρατευόμενοι σε όλα τα Τμήματα, σε όλες τις Σχολές, σε όλα τα νησιά.  
 
Εκτιμώ πως σε αυτή την κατεύθυνση θα συγκλίνουμε όλες οι δυνάμεις και όλες οι ιδέες της πανεπιστημιακής μας κοινότητας, χωρίς κομματικούς διχασμούς και χωρίς πολιτικούς δισταγμούς. 
Σε αυτή την κατεύθυνση να είστε βέβαιος, κύριε Πρύτανη, θα συναντήσετε μόνο την προθυμία, τη διαθεσιμότητα και τη συμμετοχή μου.
 
Φιλικά και με εκτίμηση,
 
Καθηγητής Φραγκίσκος Καλαβάσης
 
 

