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Η επίθεση στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση και οι συνεχιζόμενες δραστικές  μισθολογικές περικοπές, αποτελούν μέρος της συνολικότερης αδιέξοδης πολιτικής που ακολουθείται και βυθίζει τη χώρα σε μακροχρόνια και βαθιά ύφεση. Για την αποτελεσματική αντιμετώπιση αυτής της πολιτικής είναι αναγκαίος ο συντονισμός όλων των συνιστωσών της πανεπιστημιακής κοινότητας και των κοινωνικών δυνάμεων που θίγονται με πρωτοφανή και βάναυσο τρόπο.
Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΕΦΔ καλεί τα μέλη του σε συμμετοχή στην πανελλαδική απεργία και στις κινητοποιήσεις που οργανώνουν οι ΓΣΕΕ και η ΑΔΕΔΥ στις 26 Σεπτεμβρίου 2012.
Το Δ.Σ. καλεί τη Σύγκλητο και τις Γενικές Συνελεύσεις των Τμημάτων της Σχολής να τοποθετηθούν με αποφασιστικό τρόπο στα κρίσιμα ζητήματα του Πανεπιστημίου, ώστε να διασφαλιστεί ο δημόσιος χαρακτήρας και οι όροι ακαδημαϊκής και αξιοπρεπούς λειτουργίας του. 

Επίσης, το Δ.Σ. καλεί τα μέλη του συλλόγου σε Γενική Συνέλευση την Τετάρτη 3 Οκτωβρίου 2012, ώρα 14.30 στην αίθουσα Α 3-3 του Τμήματος Κοινωνιολογίας, για τον προσδιορισμό της πολιτικής του συλλόγου στα θεσμικά και οικονομικά  ζητήματα  του πανεπιστημίου. 
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